

# СВЕТ

Газета православного  
Прихода храма святого  
великомученика и це-  
лителя Пантелеимона  
поселка

# КУЗЕДЕЕВО

Издаётся по благо-  
словению Высоко-  
преосвященнейшего  
Аристарха, митропо-  
лита Кемеровского и  
Прокопьевского

№ 48  
МАЙ  
2013 г.

# ПРАВОСЛАВИЯ

И СВЕТ ВО ТЬМЕ СВЕТИТ, И ТЬМА ЕГО НЕ ОБЪЯЛА. (Евангелие от Иоанна гл. 1, стих 5.)

# Христос Воскресе!

# Χριστός ανέστη!

Christus resurrexit!

## В номере:

- ♦ Пасхальные послание с.2
- ♦ Праздник Пасхи с.3
- ♦ Новости с.3
- ♦ Интервью с.4
- ♦ День Победы с.4
- ♦ Вера Церкви с.5
- ♦ Новые колокола с.6
- ♦ Нужна помощь с.6

# С Пасхой Христовой!

**ПАСХАЛЬНОЕ ПОСЛАНИЕ  
СВЯТЕЙШЕГО ПАТРИАРХА КИРИЛЛА  
АРХИПАСТЫРЯМ, ПАСТЫРЯМ, ДИАКОНАМ,  
МОНАШЕСТВУЮЩИМ И ВСЕМ ВЕРНЫМ ЧАДАМ  
РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ**



Благодарение Богу, даровавшему нам победу Господом нашим Иисусом Христом! (1 Кор. 15, 57)

Возлюбленные о Господе Преосвященные архипастыри, всечестные пресвитеры и диаконы, боголюбивые иноки и инокини, дорогие братья и сестры!

В сей великий и светозарный день сердечно поздравляю всех вас с Пасхой Господней и приветствую каждого древними и святыми словами:

**ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!**

Именно в этих словах, которыми люди на протяжении веков встречают друг друга в светлые пасхальные дни и которыми свидетельствуют миру об истинности события, произошедшего два тысячелетия назад, содержится огромная внутренняя сила. В

них - и весть о победе, и призыв к радости, и пожелание мира, и надежда и утешение для каждого человека.

Тот, Кто был рожден Пречистой Девой Марией, Тот, Кто тяжело и безвременно страдал, был распят и умер на кресте посреди двух разбойников, Тот первым из всех людей восстал из мертвых. «Он воскрес, как сказал» (Мф. 28, 6). Гробница пуста. В ней остались лишь пелены, в которые было завернуто Его тело. Жены-мироносицы, придя к месту погребения Господа «весьма рано... при восходе солнца» (Мк. 16, 2), не нашли там Иисуса, ибо ни камень, закрывавший вход в пещеру, ни охранявшая ее стража, ни даже сама смерть не смогли противостоять великой силе Бога Живаго. «Преисподняя расширилась и без меры раскрыла пасть свою» (Ис. 5, 14), ликующий ад уже приготовился поглотить своего самого могучего врага, но вместо этого замер от ужаса, ибо озарился светом Божества. Христос уничтожил тление и разрушил смерть.

Через первого человека, который ослушался Создателя и отпал от Источника вечной жизни, в мир вошло зло, и грех стал царствовать среди людей. Христос же - «последний Адам» (1 Кор. 15, 45) - победил смерть духовную, душевную и телесную. «Как в Адаме все умирают, так во Христе все оживут», - свидетельствует апостол Павел (1 Кор. 15, 22). Все потерянное нами в первом Адаме мы вновь получили во Христе. Пасха Господня - это поистине величайший дар Божьего домостроительства (преп. Феодор Студит).

Преодолев отчуждение человека от Творца, Спаситель даровал нам возможность соединиться с Ним. По словам преподобного Иоанна Дамаскина, Крестом Христовым нам «даровано воскресение <...> открыты врата рая, естество наше воссело одесную Бога, и мы соделались чадами Божиими и наследниками» (Точное изложение православной веры. Кн. 4). Все мы призваны стать достойными этого дара.

Сын Божий, восприняв нашу природу, уподобился нам во всем, кроме греха. Своей земной жизнью и крестными страданиями Он показал пример величайшего смирения и послушания Небесному Отцу, пример борьбы с искушениями и соблазнами, а Своим Воскресением разрушил оковы греха и дал нам силы и средства побеждать зло. Именно в такой борьбе человек растет духовно и становится нравственно свободной личностью.

Мы живем в то время, когда свобода нередко трактуется как вседозволенность. Многие искренне полагают, что лишь власть и богатство, здоровье и физическая сила способны принести освобождение, и, соревнуясь в служении кумирам века сего, зачастую проигрывают в главном, в достижении подлинной цели бытия. Восставший от гроба Спаситель, даровав нам свободу, открыл эту цель, которая состоит в познании Истины (см. Ин. 8, 32) и в жизни с Богом.

Уничтожив телесную смерть, Христос обещал вечную жизнь, но не как бесконечное продолжение земного пути, а как преображение всего человеческого существа, когда само тело обретает новые свойства. В Воскресении Господа таинственно явлен прообраз и нашего будущего воскресения. В грядущем Царствии Небесном, где не будет ни смерти, ни болезни, ни разлуки, ни даже времени, «отрет Бог всякую слезу с очей» (Откр. 21, 4), и радость будет нескончаемой, а любовь - вечной. Победа Господа над смертью дает всем нам непоколебимую надежду, что и мы вслед за Ним во Второе славное пришествие Его воскреснем для новой жизни - жизни в непрестанном общении с Богом.

Разделим же радость о Воскресшем Спасителе нашем со всеми, кто нуждается во внимании и заботе: с больными, пожилыми, страждущими, унывающими, томящимися в темницах, лишенными средств и крова людьми. И, уподобившись свидетелям Воскресения - святым апостолам, с верой и дерзновением будем возвещать ближним и дальним благовест о том, что воистину воскрес Христос! Аминь.

ПАТРИАРХ МОСКОВСКИЙ И ВСЕЯ РУСИ КИРИЛЛ

Москва, Пасха Христова,

2013 год

**ПАСХАЛЬНОЕ ПОСЛАНИЕ  
ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕННЕЙШЕГО АРИСТАРХА,  
МИТРОПОЛИТА КЕМЕРОВСКОГО И ПРОКОПЬЕВСКОГО,  
ГЛАВЫ КУЗБАССКОЙ МИТРОПОЛИИ  
ПАСТЫРЯМ, МОНАШЕСТВУЮЩИМ И ВСЕМ ВЕРНЫМ ЧАДАМ  
РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ  
КЕМЕРОВСКОЙ ЕПАРХИИ**



«Снизшел еси в преисподняя земли и сокрушил еси веревы вечныя, содержащия связанныя, Христе, и тридневен, яко от кита Иона, воскресл еси от гроба».

(Ирмос 6-й песни Пасхального канона)

Возлюбленные о Господе боголюбивые пастыри, иноки и инокини и все верные чада Русской Православной Церкви в Кузбассе!

Благоволением Божиим мы встречаем великий и светлый праздник Вселенской Православной Церкви - Воскресение из мертвых Господа Иисуса Христа! Следуя древней и святой традиции, приветствуем Вас радостным пасхальным восклицанием:

**ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!**

Что означает Воскресение Господа Иисуса Христа? Смерть Господа на кресте была временной победой дьявола, когда зло видимым образом восторжествовало над добром, когда оказались как бы поверженными, униженными и оскверненными те великие истины, которые Богочеловек принес людям. Но после Креста и смерти совершается воскресение. Господь воскресает, ибо Он не только Сын Человеческий, Он - Сын Божий, Источник и Податель жизни всего мира. Спаситель - Творец, имеющий могущество и энергию, способную преодолеть силу притяжения смерти, разорвать ее узы, вдохнуть жизнь в умершее. Сын Божий и Сын Человеческий воскресает в третий день после смерти. Это самое сильное, яркое и убедительное свидетельство о Божественности Иисуса Христа, о Его победе над дьяволом!

Воскресение Христово не случайно именуется Пасхой. В израильском народе Пасха связана с воспоминанием об избавлении от египетского рабства. Накануне Исхода из Египта каждая еврейская семья должна была принести в жертву Богу агнца в знак избавления. Господь Иисус Христос стал жертвенным Агнцем, закланным за грехи всего человеческого рода. Он стал новой Пасхой, Пасхой святой и спасительной для всего мира, а не для одного народа или сообщества людей. Коренное отличие новозаветной Пасхи от ветхозаветной, как подчеркивает преподобный Ефрем Сирин, в следующем: «Различны между собой и два Агнца и две Пасхи: египетская и сионская. В Пасху египетскую истреблены язычники и спасены евреи; в Пасху Сионскую спасаются язычники». (Митрополит Смоленский и Калининградский Кирилл. Слово пастыря. 2-е издание. М., 2005, с. 370) Подобно тому как окропление кровью агнца несло евреям избавление от египетского плена, так и приобщение ко Христу, Спасительному Агнцу, освобождает человечество от плена дьявольского и дарует победу над смертью.

Из этого следует, что Воскресение предопределено Богом и входит в Его замысел о мире и человеке. Именно поэтому апостол Павел и называет Иисуса Христа «первенцем из умерших» (1 Кор. 15, 20). Христос - первый, но не единственный и не последний в начатом Им ряду. Воскресение - часть Божественного плана о человеке, достоинстве всех людей. И как Христос воскрес из мертвых, так воскреснет и каждый из нас. За смертью непременно следует воскресение. Доказательством этого служит Воскресение Спасителя. Путь жизни, предначертанный Богом для каждого человека, включает в себя воскресение. Это значит, что смерти нет!

Как пугает и страшит нас смерть, которую мы видим постоянно, порой ежедневно. Смерть особенно больно ранит сердца кузбассовцев, когда взрывы, обвалы, катастрофы уносят жизни шахтеров или горноспасателей. Человеку кажется, что с его уходом опускается черная непроницаемая завеса, наступает небытие и конец всему. Евангелие же свидетельствует: смерти нет - за ней - свет Воскресения! Христос показал и доказал нам это!

В своей жизни каждый человек проходит через испытания, страдания физические и духовные. Как часто при этом мы говорим о торжестве несправедливости, о победе зла над добром! Сколько человеческих жизней разбивается о тайну смерти и могущества зла! Для того, чтобы избежать разочарования и уныния, следует помнить: зло уже повержено. Оно побеждено Воскресением Христовым. Когда мы наблюдаем видимое торжество зла и негодуем на это, то должны не забывать: зло - призрак, его сила упразднена. За Крестом следует Воскресение. Христос воскрес из мертвых и тем самым победил зло. Чтобы быть сопричастником этой победы, мы должны быть вместе со Христом. Тогда за нашим крестом всегда будет воскресение, за призрачной победой зла - подлинная победа добра, за скорбью - радость!

От воскресения Христова, отмечает святитель Филарет, митрополит Московский, и мы наследуем наше воскресение: умственное от неведения к Богоявлению, воскресение нравственное от греха к добродетели, воскресение духовное от смерти к жизни вечной (Московский митрополит Филарет в письмах своих к разным лицам. Составил Н.В. Сушков. М., 1870, с.7).

Радостью Воскресения нужно спешить поделиться: «Радость Воскресения Христова есть лучшее украшение жизни настоящей, так как и лучшее основание надежды для жизни будущей. Посему приятно делиться сокровищем сей радости во взаимном общении» (Письма Московского и Коломенского митрополита Филарета к Гавериилу, архиепископу Рязанскому и Зарайскому. Т. 4. М., 1868, с. 37).

В свете Воскресения христианство открывается как истинная религия, в которой и через которую человеческое соединяется с Божественным. И наше временное земное бытие вступает в общение с жизнью Божественной и в ней обретает вечность!

Благодарю архипастырей и пастырей Кузбасской митрополии, которые усердно, с любовью о Господе совершают свое служение, укрепляя людей в вере и помогая им в испытаниях. Благодарю Губернатора и Администрацию Кемеровской области, всех тружеников церковных и православный народ Кузбасса за вашу любовь к Церкви Христовой, за молитвенную поддержку, которую мы, служители алтаря Господня, ощущаем постоянно.

От всего сердца поздравляю вас, возлюбленные отцы, братья и сестры, с праздником Светлого Христова Воскресения! Радость, мир, благодатную помощь Свою в добрых делах да дарует всем нам Восставший из гроба Спаситель мира!

**ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!**

**ВОИСТИНУ ВОСКРЕСЕ ХРИСТОС!**

АРИСТАРХ

Митрополит Кемеровский и Прокопьевский

Глава Кузбасской митрополии

Пасха Христова

2013 год

г. Кемерово

# ПРАЗДНИК ПАСХИ - СВЕТЛОЕ ВОСКРЕСЕНИЕ ХРИСТОВО

Слово "Пасха" значит с еврейского "прехождение, избавление". Евреи, празднуя ветхозаветную Пасху, вспоминали об освобождении предков своих от рабства египетского. Христиане же, празднуя Пасху новозаветную, торжествуют избавление чрез Христа всего человечества от рабства диаволу и дарование нам жизни и вечного блаженства. По важности благодеяний, полученных нами чрез Воскресение Христова, Пасха является Праздником праздников и Торжеством из торжеств, почему и Богослужение сего Праздника отличается величием и необычайною торжественностью.

Задолго до полуночи верующие, в светлых одеждах, стекаются в храм и благоговейно ожидают наступающего Пасхального Торжества. Священнослужители облачаются во весь светлейший сан. Перед самою полуночью торжественный благовест возвещает о наступлении великой минуты Светоносного Праздника Воскресения Христова. Священнослужители с крестом, светильниками и фимиамом исходят из алтаря и вместе с народом, подобно мироносицам, ходившим зело рано ко гробу, обходят вокруг церкви с пением: "Воскресение Твое, Христе Спасе, Ангели поют на небесах, и нас на земли сподоби чистым сердцем Тебе славить". В это время с высоты колокольни, как с небес, льется ликующий пасхальный трезвон. Все молящиеся идут с возженными свечами, выражая тем духовную радость Светоносного Праздника.

Шествие останавливается у затворенных западных врат храма, как бы у дверей гроба Христова. И здесь, по обычному возгласе священник, подобно ангелу, возвестившему мироносицам у гроба о воскресении Христовом, первый возглашает радостную песнь: "Христос воскрес из мертвых, смертью смертью поправ и сущим во гробех живот даровав". Эта песнь троекратно повторяется священнослужителями и хором.

Затем предстоятель возглашает стихи древнего пророчества св. Царя Давида: "Да воскреснет Бог и расточатся врази Его...", а все люди (хор) в ответ на каждый стих поют: "Христос воскрес из мертвых..."

Наконец предстоятель, держа в руках крест с трехсвечником, движением начертывает знамение креста против затворенных дверей храма; они отверзаются, и ликующий сонм, как

некогда мироносицы к апостолам, входит в церковь, залитую светом возженных всех светильников и лампад, и оглашает ее радостною песнью: "Христос воскрес из мертвых!.."

Последующее Богослужение Пасхальной Заутрени состоит преимущественно из пения канона, составленного св. Иоанном Дамаскиным. Все песни этого канона разделяются многократным "Христос воскрес из мертвых!". Во время пения канона священнослужители с крестом и кадилом, в предшествии светильников, обходят всю церковь, наполняя ее фимиамом, и радостно приветствуют всех словами: "Христос воскрес!" На что верующие отвечают: "Воистину воскрес!" Неоднократные исхождение священнослужителей из алтаря напоминают о частых явлениях Господа ученикам Своим по воскресении.

При конце утрени, после пения: "друг друга обимем, рцем: братие! и ненавидящим нас простим вся воскресением", все верующие начинают приветствовать друг друга, произнося: "Христос воскрес!" и отвечая: "Воистину воскрес!". Это приветствие они запечатлевают целованием и дарением пасхальных яиц, которые служат знаменательным символом воскресения из гроба, - воскресения жизни в самых недрах его,



силою всемогущества Божия.

Затем читается слово Иоанна Златоуста, начинающееся словами: "Аще кто благочестив и боголюбив, да насладится сего доброго и светлого торжества..." Св. Иоанн Златоуст призывает возрадоваться всем: "Богатии и убозии, други с другом ликуйте. Воздержницы и ленивии, день почтите. Постившиеся и не постившиеся, возвеселитесь днесь..."

"Никто же да плачет прегрешений, прощение бо от гроба возсия. Никто же да убоится смерти, свободы бо нас Спасова смерть..."

И, наконец, он торжественно возглашает вечную победу Христову над смертью и адом: "Где твое, смерти, жало? Где твоя, аде, победа? Воскресе Христос, и ты низверглся еси. Воскресе Христос, и падоша демони. Воскресе Христос, и радуются ангели. Воскресе Христос, и жизнь жительствует. Воскресе Христос, и мертвый ни един во гробе (ибо теперь смерть не есть уничтожение, а только временное состояние): Христос бо встав от мертвых, начаток успоших бысть. Тому слава и держава, во веки веков. Аминь".

После утрени сразу совершаются Часы и Литургия, при отверстых Царских Вратах, которые открыты с начала Заутрени и не затворяются целую неделю в знак того, что Иисус Христос навсегда отверз нам врата Небесного Царствия. На Литургии читается первое зачало Еванге-

лия Иоанна Богослова (начинающееся словами: В начале бе Слово, и Слово бе к Богу, и Бог бе Слово...), в котором изображается божественность нашего Искупителя. Если Литургия совершается собором священников, то Евангелие читается на различных языках, в знак того, что всем народам на земле "изыде вещание" о Господе.

Перед концом Литургии освящается пасхальный хлеб, - Артос, который в Светлую Субботу после Литургии раздается верующим, как пасхальное благословение.

После пасхальной Литургии (иногда между Заутреней и Литургией), совершается освящение куличей, пасох, яиц и мяса, для пасхальной трапезы верующих.

В следующие дни Пасхи, после Литургии, при колокольном звоне, бывают крестные ходы около церкви, в которых, как победный трофей, носится крест Христов. Этим верующие выражают свою радость и торжество о победе Иисуса Христа над смертью и адом.

Вечерню в первый день Пасхи настоятель совершает, облачившись во все священные одежды. После вечернего входа с Евангелием, читается Евангелие о явлении Воскресшего Иисуса Христа апостолам вечером в первый день Своего Воскресения из мертвых (Иоан. 29 гл. 19-25). Евангелие читает настоятель, обратившись лицом к народу. Отпуст говорит с крестом.

Всю Светлую Пасхальную Неделю звонят во все колокола.

Начиная с первого дня Пасхи и до вечерни праздника св. Троицы коленопреклонений и земных поклонов не полагается.

В первый вторник после пасхальной недели св. Церковь, разделяя радость Воскресения Христова с умершими в надежде всеобщего воскресения, особым творит поминовение усопших, потому и день этот называется "Радоницей". После Литургии совершается вселенская панихида. Издревле существует обычай в этот день посещать могилы своих ближних родных.

Пасхальные песнопения поются в церкви до Праздника Вознесения Господня, который празднуется в сороковой день после первого дня Пасхи.

**протоиерей Серафим Слободской**  
[http://azbyka.ru/dictionary/08/zakon\\_bozhiy\\_284-all.shtml](http://azbyka.ru/dictionary/08/zakon_bozhiy_284-all.shtml)

## Новости



### Собор

2-5 февраля 2013 года в Москве в Храме Христа Спасителя прошел Освященный Архиерейский Собор Русской Православной Церкви.

Уважаемые читатели, информируем вас о том, что на Официальном сайте Русской Православной Церкви опубликованы решения и документы Освященного Архиерейского Собора 2-5 февраля 2013 года:

- <http://www.patriarchia.ru/db/document/2758675/>
- <http://www.patriarchia.ru/db/document/133114/>

# После Воскресения Христова смерть - дверь, а не стенка



диакон Андрей Кураев

который удовлетворяет божественную жажду правосудия. И поэтому, видя страдания Христа на кресте, Бог нас прощает. Православие не приемлет такую юридическую холодную схему по сути бухгалтерского учета, зачета чьих-то грехов, страданий. Для православия важнее органическое переживание всех этих событий. Человек скорее заболел. Грех не столько вина, не столько преступление, нарушение

На вопросы отвечает диакон Андрей Кураев, клирик храма св. Иоанна Предтечи что на Пресне, профессор Свято-Тихоновского Православного Богословского Института, заведующий кафедрой основного богословия и апологетики; старший научный сотрудник кафедры философии религии и религиоведения философского факультета МГУ.

Отец Андрей, чем православное понимание Пасхи отличается от неправославного? Почему на Западе главным праздником считают Рождество, а для всех православных именно Пасха - "праздников праздник и торжество из торжеств"?

Для нас очень дороги слова апостола Петра: "Мы спасены воскресением Иисуса Христа". То есть то, что происходит в связи со страданиями Христа - это путь к Пасхе, это средство, но это не главное. Главное не в том, чтобы еще одна боль появилась в мире, в данном случае боль Христа. Вот с западной точки зрения получается, что именно страдания Христа собою в глазах Бога заслоняют грехи всего человечества. И поэтому боль Христа и есть то, что оказывается выкупом, ко-

законного какого-то, сколько рана и болезненность души. И вот для того чтобы эту болезненность нашу врачевать, а имя этой болезненности то, что мы смертны, то, что у нас коррупция тления, коррупция распада и смерти вошла. И вот для того чтобы ее преодолеть, для этого сам Бог вовлекается в нашу человеческую плоть, и затем как бы пережигает в Себе ее, проводя через распад, для того чтобы восстановить в изначально чистом виде. Обычный образ у восточных святых отцов такой, когда, скажем, кузнец делает меч, и вдруг в него откуда-нибудь с потолка падает какой-то кусок известня, в результате качество металла теряется, затем, для того чтобы исправить меч от этой порчи, которая в нем оказалась, меч надо переплавить. И конечно во время этой переплавки он перестанет быть мечом. Он растечется и потеряет свою изначальную форму, но затем он вновь в нее вернется, но уже в очищенном состоянии. Вот так вот православие понимает события страданий Христа и его воскресение. Страдание - это добровольное вхождение в смерть не ради того, чтобы умиловать Бога, а ради того,

чтобы пересоздать вот это тридневие смерти, чтобы в него пересоздать и перестроить человечество и уже затем воскресенное, пасхальное человеческое естество Христа в Причастии раздать всем православным христианам.

Отец Андрей, как подготовиться духовно к встрече праздника Пасхи?

В одном стихотворении Бориса Пастернака говорится: "у людей пред праздником уборка, в стороне от этой толчеи, омываю миром из ведерка Стопы Пречистые Твои". Я думаю, что действительно все-таки в стороне от толчеи лучше готовиться к празднику. Не стремиться к тому, чтобы подготовить стол повкуснее, приборку в доме сделать. Чистый Четверг не потому Чистый Четверг, что в этот день делают баню или промывают мебель от пыли, а потому что люди приходят исповедуются и причащаются. Великая Суббота - это отнюдь не просто время предпраздничной суеты, а это время сокровенного молчания о тайне Бога, сошедшего во ад ради нас. И, конечно, Великая Пятница - это опять же не время поездок на кладбище или закупок водки, а это время, когда христианин по возможности весь день должен провести в храме в созерцании Христа, Его страданий, памятуя, что вообще-то это не римляне и не древние евреи забили гвозди в руки Христа, а грехи каждого из нас.

Отец Андрей, помните ли вы первую вашу Пасху, сознательно отмеченную? Как и когда это было?

Это было в 1983 году. Тогда, я не помню, в том году или в следующем, я пробовал строго очень поститься, так, чтобы в Великую Пятницу и в Великую Субботу вообще ничего не есть. Но, честно говоря, в итоге оказалось, что я

начинаю смотреть на часы в ожидании, когда же будет Пасха. И тогда ожидается Пасха ради удовлетворения желудка, а не ради духовной радости. Поэтому я бы просил на этом моем печальном опыте, чтобы может другие избежали бы подобного искушения. Надо все-таки вдумываться, ради чего мы ждем праздника, ради чего мы считаем часы и минутки, оставшиеся до этой радостной ночи. Ради того, чтобы побыстрее сесть за стол или же ради того, чтобы прославить Христа Воскресшего.

На Пасху приходят очень много не церковных людей, даже неверующих, в Храмы. Как им объяснить кратко, в чем смысл праздника Пасхи, чтобы до них это как-то дошло?

Есть песня Владимира Высоцкого? где есть слова: "коридоры кончаются стенкой". Так вот Христос - Тот, Кто вышиб эту стенку. То есть жизнь отныне кончается не тупиком, смерть оказывается дверью, а не стенкой. И можно пройти через пространство смерти, войдя в вечную жизнь. Вот это и означает Пасха.

Что бы Вы пожелали читателям - церковным и нецерковным - в дни Святой Пасхи?

Церковным людям я бы пожелал подольше сохранить пасхальный дух, дух радости, чистоты. А нецерковным людям я бы пожелал найти пути к тому, чтобы пасхальная радость христиан стала бы и вашей радостью.

[http://azbyka.ru/paskha/pasha\\_svetloe\\_hristovo\\_voskresenie\\_04-all.shtml](http://azbyka.ru/paskha/pasha_svetloe_hristovo_voskresenie_04-all.shtml)

## День Победы!



Что это я в прицел гляжу,  
Что я готовлюсь к бою.  
Что те, кто письма пишут мне,  
Уже не ждут ответа.  
Что даже лето на войне -  
Совсем другое лето.  
Приходят к дедушке друзья  
Отпраздновать Победу.  
Все меньше их,  
Но верю я: они опять придут.  
В. Степанов

### Победитель

Без малого четыре года  
Гремела грозная война.  
И снова русская природа  
Живого трепета полна.

Платон Воронько

Там, где мы брали кровью, с бою  
Противотанковые рвы,  
Цветы, обрызганы росой,  
Встают качаясь из травы.

Где ночь от ярких молний слепа,  
Кипела в заводах вода,  
Из камня, щебня и из пепла  
Встают родные города.

И вот дорогою обратной,  
Непокоряемый вовек,  
Идет свершивший подвиг ратный,  
Великий русский человек.

Он сделал все. Он тих и скром.  
Он мир от честной смерти спас.  
И мир, прекрасен и огромен,  
Его приветствует сейчас.  
А сзади темные могилы  
Врагов на дальнем берегу -  
О нашей доблести и силе  
Напоминание врагу.

Михаил Дудин

### День Победы

Спать легли однажды деда -  
Окна все затемнены,  
А проснулись на рассвете -  
В окнах свет, и нет войны!

Можно больше не прощаться,  
И на фронт не провожать,  
И налётов не бояться,  
И ночных тревог не ждать.  
Люди празднуют Победу!  
Весть летит во все концы:  
С фронта едут, едут, едут  
Наши деда и отцы!  
И смешались на платформах  
С шумной радостной толпой  
Сыновья в военных формах,  
И мужья в военных формах.  
И отцы в военных формах.  
Что с войны пришли домой.  
Здравствуй воин-победитель,  
Мой товарищ, друг и брат,  
Мой защитник.  
Мой спаситель - Красной Армии солдат!

Дорогие ветераны!

Уважаемые читатели!

Поздравляем вас с Днем Победы!

В эти Пасхальные дни мы радуемся  
Воскресению Христову и эта радость  
многократно умножается праздником  
Победы над фашизмом! Желаем вам  
благословения Воскресшего Христа,  
здоровья, мира, счастья и благополучия!

Спаси, Господи, наших воинов-победителей!

Жизный вам поклон!

## Вера Церкви (окончание)

Христос Яннарас

(Продолжение. Начало в №27-47)

## Историческое изменение

Схоластический рационализм в пору его расцвета - не просто богословское направление или философская система, но замкнутая догматическая идеология, институционально воплощенная в Римско-Католической Церкви. Эта идеология стремится к окончательному и исчерпывающему истолкованию исторической и физической реальности, руководствуясь "аксиомами", "принципами" и "законами" рационалистической позитивности. Объективный рационализм обеспечивает авторитет идеологического института, а он, в свою очередь, оправдывает рационалистические ухищрения.

Это двойное соотношение нашло политическое выражение в теократической концепции универсального суверенитета папы, сосредоточившего в своих руках всю полноту духовной, законодательной, юридической и политической власти (*plenitudo potestatis*). Фома Аквинский приписывал этой власти откровенно метафизический характер. Именно он провозгласил в своей *Summa Theologiae* (1266-1272) принцип папской непогрешимости (*infallibilitas*), освятив таким образом функции римского первосвященника как источника безошибочных суждений, пользующегося абсолютной привилегией "повелевать" не терпящей возражения истиной. Несколькими годами ранее, в 1233 году, папа Григорий IX ввел институт святой Инквизиции (*Inquisitio*), применив на практике свою привилегию непогрешимости. Позднее, в 1252 году, Иннокентий IV благословил папской буллой применение пыток в качестве полезного метода дознания на процессах еретиков и тем самым

подал всем последующим тоталитаристам пример относительно того, как надлежит нейтрализовать оппозицию в интеллектуальной среде.

Реформация, развернувшаяся три века спустя и стоившая громадного числа жертв, решительно заговорила о многих аспектах исторического искажения спасительной христианской весты, но не смогла нащупать корень или первопричину этого искажения. Дело в том, что Реформация не подвергла пересмотру ни онтологию, ни гносеологию римского католицизма, сохранив слепую приверженность теологии Августина и просто заменив авторитет римской курии "непогрешимостью" священных текстов.

От Августина до Фомы Аквинского и позднее, вплоть до Кальвина, на Западе сформировалась новая концепция церковной ортодоксии. Отныне ортодоксия означает согласие с доминирующей институционализированной идеологией - доминирующей в силу своей логической, социальной и метафизической непрерывности. Ортодоксия значит также верность букве идеологических формулировок, поскольку они гарантируют индивидуальное обладание истиной. Наконец, она означает покорность структурам власти, выражающим и обеспечивающим ее авторитет.

Характерно, однако, что Запад сам по себе не претендовал на звание православного; он предпочел именоваться католическим (вселенским), вкладывая в этот термин смысл количественно-географический и централизаторско-организационный. Слово "православие" ("ортодоксия") сохранилось для обозначения Восточных Церквей, оставшихся верными преданию, богословию и практике церковной жизни, унаследованным от Апостолов и святых отцов.

Однако верность греческого и эллинизированного христианского Востока изначально церковному православию очень скоро

лишилась конкретного исторического воплощения, автономного в политическом и культурном отношении.

В начале XIII века орды западных крестоносцев завоевывают православный Восток и подчиняют его латинской иерархии (1204). В последний раз эллинизм ценой величайших усилий отвоевывает Константинополь, свой исторический центр, но силы его оказываются непоправимо подорванными.

Затем следует турецкое завоевание (1453), и эллинский мир на четыре столетия погрязает в тягостное молчание, под игом жесточайшего варварства. В политическом и, в значительной степени, культурном отношении греки исчезают с исторической сцены. Церковное православие, однако, уцелело, несмотря на периодические гонения со стороны турок и попытки насильственной исламизации христианского населения, приведшие к появлению новых христианских мучеников. В результате Православие органически отождествилось с самосознанием и культурной самобытностью народа, стало неотъемлемой составляющей народной жизни, отличая греков как от турок, исповедующих другую религию, так и от инославного Запада.

В течение этих четырех веков мученичества единственной исторической связью между европейским Западом и греческим Востоком были миссионерские посольства, приходившие одно за другим и упорно стремившиеся обратить православных в католицизм или протестантизм. Исторические потрясения величайшей важности, пережитые Западом и в буквальном смысле слова изменившие ход человеческой истории, дошли до поработанных греков лишь как отдаленное эхо мощных взрывов, и потому об этих фактах невозможно было судить и исторически их оценивать с помощью критерия жизненного опыта и истины

православного Предания.

Не будет преувеличением сказать, что в эти четыре столетия молчания православного Востока на Западе рождался новый мир. Вспомним, хотя бы бегло, о развитии естественных наук и техники, о великих географических открытиях и хлынувшим в Европу потоке богатств, о радикальных философских идеях и связанном с ними политическом и социальном либерализме; об экспансии буржуазного класса и революциях, призванных обеспечить его права; о новой концепции государства и власти, о рождении капитализма и переходе к машинному производству.

Существенный элемент всех этих исторических преобразований заключается в том упорстве, с каким европеец стремился к господству над природой и историей с помощью своих собственных сил и возможностей, не испытывая при этом никакой потребности ни в метафизических аргументах, ни в религиозных оправданиях. Растущее неприятие авторитета Римской Церкви и, наконец, полное разделение религиозных и светских аспектов жизни представляются собой фундаментальные черты "Нового времени" европейской истории. Августинская традиция и схоластика выработали представление об интеллектуальной автономии индивидуума, которой европейский человек и овладел впоследствии всецело, отвергнув самое упоминание о метафизике и всякую зависимость от нее. Западно-европейская цивилизация, базирующаяся, на вполне ясной и общепринятой религиозной основе, предстает после Ренессанса XIV и XV веков если и не радикально антирелигиозной, то по крайней мере несущей на себе характерную печать полярных оппозиций - таких, как трансцендентное и секулярное, вера и знание, священное и "мирское", авторитет и исследование, откровение и опыт, подчинение и своеволие.

## " О з а п а д н и в а н и е " В о с т о к а

Отзвук исторических событий, происходящих на Западе, достигал поработанного греческого мира в основном по одному каналу: через просвещенных соотечественников, которые учились в университетах Европы, поддерживали связь с европейскими центрами и имели возможность наблюдать за западными духовными течениями и общественными переменами. Все они без исключения выражали безграничное восхищение тем, что происходит на Западе. В противоположность господствовавшему на Востоке мраку рабства, нищеты и невежества, Европа была "просвещенной": там был "свет" цивилизации, прогресс, превосходство. Образованные греки того времени чужды не только какой-либо критике, но и сдержанности по отношению к Европе, вы-

зывающей у них чувство признательности и преклонения.

Только когда на Западе ясно обнаружилась атеистические идеи, проявилась некоторая сдержанность и противодействие - в основном со стороны церковных кругов - по отношению к "новым идеям", а также к наукам (преимущественно точным), порождающим эти идеи. Но это противодействие не было вызвано различием Эллинизма и Запада, церковного православия и ереси. Оно представляло собой типичный симптом идеологического и социального консерватизма, вполне сходного с консерватизмом клира и религиозных фанатиков самого Запада, и не предполагало противопоставления различных критериев и ценностных ориентиров в подходе к достижениям цивилизации.

Отношение образованных греков к Западу не ограничивалось безрассудным энтузиазмом и безграничным восхищением "светом" Европы, но проявлялось и в столь же безрассудном заимствовании идей, критериев и всего умственного склада западного человека. Речь идет о феномене всеобщего "озападнивания" греческого мышления при полнейшем неведении скрытых возможностей эллинской культурной традиции, ключевых различий между греческой и западной онтологией и гносеологией и социально-политических последствий этих различий.

"Озападнивание" духовной элиты поработанной Греции сказалось на исторических событиях XIX столетия: греческое государство, возникшее в результате освобождения

тального восстания 1821 года, создавалось как точная копия институтов и структур западно-европейской жизни и находилось под непосредственным контролем европейских государств. Вместе со всеми прочими институтами - политическими, административными, образовательными - фактически подверглись озападниванию и структуры церковной жизни, а также предпосылки теологического развития. Таким образом, повторилось то же, что ранее, в XVIII веке, имело место в православной России в период реформ Петра Великого: православный народ подвергся давлению западного способа организации церковных структур вместе с сопутствующим ему отчуждением богословия и благочестия.

## Православие и Запад сегодня

Обзор исторических условий, в которых проходило "озападнивание" стран восточного Православия, позволяет нам обозначить важнейшие проблемы, связанные с интерпретацией, жизнью и свидетельством нынешнего Православия. Противостояние между Православием и Западом утратило свой ярко выраженный характер и даже перестало быть очевидным. Запад ныне не стеснен никакими географическими границами и присутствует повсюду, став первой в истории цивилизацией поистине глобального масштаба. Слово "цивилизация" означает здесь конкретные теоретические предпосылки идеологического или догматического плана, сознательно или бессознательно выражающиеся в образе жизни, в образе повседневного бытия.

Сегодня даже в так называемых православных странах существует "западная" цивилизация: повседневная жизнь строится здесь согласно исторически сложившейся на Западе модели, на основании западной метафизики, восходящей к Фоме Аквинскому и Августину. Таким образом, Православие оказывается сведенным лишь к индивидуальным убеждениям, оставляющим в стороне практику жизни, историческое воплощение истины: Православие превращается в некое абстрактное учение, в бес-

плотную догму, в рутинное следование внешним культовым формам.

Все сказанное справедливо в отношении "объективных" данных, характеризующих проблему. Однако жизнь не исчерпывается феноменологией симптомов. Действительно, динамика церковной истины может задержаться на какое-то время. Православие - хранить молчание в течение многих десятилетий и даже столетий. Однако отсутствие конкретной исторической динамики и актуального свидетельства Православия, воплощенного в конкретной культурной "плоти", вовсе не означает, что семена церковной истины погибли, а заключенный в них живительный сок иссяк. Где-то подспудно жизнь теплится в них, и настанет день, когда погребенное семя пробудится и взломает придавившую его скалу.

Отсюда следует вывод: главный вопрос, изучению которого современное поколение православных христиан должно посвятить себя - это вопрос внутреннего противостояния церковного Православия и западной цивилизации. В конечном счете нам необходимо принять эту реальность со смиренным, подобающим христианам, и искать того способа разрешения конфронтации, который ипостазирован и явлен в личностях святых. Не будем забывать о том, что критерием Православия является церковная кафоличность, а мера кафоличности - исполнение даров жизни в лице святых.

Противостояние между Православием и

Западом не сводится ни к абстрактному теоретическому антагонизму, ни к историческому соперничеству различных институтов. Вот почему оно не может быть преодолено посредством братских усилий по примирению, предпринимаемых разделенными христианскими Церквами. В первую очередь важны не богословские расхождения сами по себе, но их прямые следствия для жизни и исторического действия. По крайней мере, православное сознание должно суметь ответить на вызов западного атеизма и нигилизма, буквально подвергнувших обстрелу (что вовсе не случайно) христианство, превращенное на Западе в "религию". Критика религии со стороны Просвещения, либерализма, марксизма, фрейдизма, атеистического экзистенциализма и научного агностицизма - эта критика, с ее неутомимой точностью, представляется исторически оправданной. И тут возникает вопрос: какой жизненный ответ и какую жизненную динамику может противопоставить этой критике православное церковное сознание?

Противостояние кажется чудовищно неравным: с одной стороны - мощное давление жестких структур цивилизации на жизнь людей, с другой - православное сознание, едва теплящееся в литургической практике и богословских рассуждениях.

В действительности речь идет о зерне, погребенном и умершем в земле: вот что представляет собой Православие наших

дней. Но в самой этой смерти - надежда и вера православных христиан. Задача православного свидетельства сегодня заключается в различении между животворным погребением "пшеничного зерна" и безнадёжной и необратимой коррозией, открыто разъедающей структуры еретической цивилизации.

Сегодня западная цивилизация зашла в тупик, и это проявляется не только в теоретическом плане, но и в отчаянии и абсурде повседневного образа бытия. Эта цивилизация с ее "равновесием страха", рассудочными программами по обеспечению "всеобщего благосостояния", токсичными отходами, с ее ожирением, вызванным безудержным потреблением, с ее тоталитаристскими идеологиями, поработавшими человека, - эта цивилизация несет в себе опасность глобальной катастрофы, грозящей уничтожить все живое.

И тем не менее, будучи поверженной в самую пучину смерти Церковь продолжает ожидать воскресения мертвых. Как православная литургическая традиция сохранилась и живет, пусть даже скрыто, в безвестных приходах и диоцезах; как богословское свидетельство не умолкает благодаря сбереженному в культе образу истинного бытия - так и культура, противоположная западной цивилизации, продолжает подспудно жить, и универсальное Слово, спасительное для человека, готовится прозвучать со всей силой.

## НА КОЛОКОЛЬНЕ КУЗДЕЕВСКОГО ХРАМА НОВЫЕ КОЛОКОЛА

По благословию Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнейшего Аристарха митрополита Кемеровского и Прокопьевского Главы Кузбасской митрополии в храме святого великомученика и

целителя Пантелеимона посёлка Кузедеево Новокузнецкого района

сегодня были освящены новые колокола. Чин освящения колоколов совершил благочинный церковью I-го Новокузнецкого округа протоиерей Виктор Буглаков в сослужении настоятеля храма святого великомученика и целителя Пантелеимо-

на протоиерея Максима Липунова. 25 апреля 2013 года в наш храм были доставлены пять колоколов из г. Каменск – Уральский Свердловской области. Колокола были приобретены и пожертвованы для нашего храма директором ООО «Кварс электроникс» Блиновым Глебом



на колокольню колокола установил предприниматель с. Бенжареп-1 Пётр Павлович Суродин со своими помощниками. А также в установке колоколов принимали участие работники Кузедеевского храма Батманов Максим и Лобода Олег.

Геннадьевичем г. Москва. Стоимость колоколов 149000 рублей. Вес самого большого колокола – 90 кг. Изготовитель колоколов ЗАО «Пятков и К».



## Нужна помощь Даше Сутобаловой

храме Сергия Радонежского г. Новокузнецка.

У Даши сложное нарушение ритма сердца, несколько видов аритмий. Из-за этого сердце у девочки бьется так, как ему вздумается — то очень быстро, то очень медленно, а захочет — и вовсе остановится. Для того чтобы она не погибла от внезапной остановки сердца, в октябре 2006 года в ее сердечко вживили специальный аппарат кардиовертер-дефибриллятор, который постоянно отслеживает деятельность сердца. Если сердечко перестает биться, этот аппарат сам распознает проблему и устраняет ее электрическим разрядом. Сначала проблемы решить удавалось, но сейчас аппарат, который стоит в сердце у Даши, стал давать сбои и начал беспощадно бить ее током.

Радикальную (т.е. вылечивающую) операцию могут сделать только в Немецком кардиоцентре в Германии. Цена операции — 50 тысяч 172 евро, на послеоперационный период ежедневно будет требоваться по 1150 евро, а еще необходимы средства на проезд до Берлина и обратно, оплату гостиницы, страховку и проживание. Такая огромная сумма непосильная для одной семьи.

Но Даша не сдаётся. Она талантлива и очень способна: пишет глубокие мудрые

стихи, рисует, с удовольствием занимается в детской театральной студии. Даша мечтает стать врачом и помогать детям, потому что знает не понаслышке, как тяжело бороться за каждый прожитый день. Даша живет надеждой на выздоровление и верит в людей, верит в то, что они ей обязательно помогут!

Если Вы хотите помочь в оплате операции этой замечательной девочке, то сделать это очень легко. Достаточно положить деньги на баланс телефона: Мегафон: 8-923-473-88-30 и Билайн: 8-923-473-88-30 или же на электронные кошельки:

Яндекс-кошелек: 4100 1185 3467823

Киви-кошелек: +7 923-473-88-30

деньги @ mail.ru: 1056 8001 3507 7063

Web Money кошелек: R 399 74 1111 264

Pay Pal: для sutobalova@mail.ru

Карта Сбербанка: Номер карты для физических лиц: 676 19600 0200997980

Счет для безналичных перечислений: 4081 78101 26000330593

для Сутобаловой Людмилы Васильевны (мама Даши)

Давайте поможем Даше все вместе. Ведь для семьи 100-200-500 рублей не так значимы, а Дашеньке они подарят здоровье и жизнь!

Если Вам не известна история Дашеньки, то Вы можете ознакомиться с ней, пройдя по этой ссылке: <http://moygorod.tv/citynews/story/10035-nuzhna-pomosch.html>.

А это ссылка на сайт лица, где учится Дашенька. Там тоже решили нам помочь и создали для Даши личную страничку в разделе «Что учебы не касается» в рубрике «рука помощи»: [http://licey104.ucoz.ru/index/ruka\\_pomoshhi/0-56](http://licey104.ucoz.ru/index/ruka_pomoshhi/0-56)

моя страничка в Одноклассниках: <http://www.odnoklassniki.ru/profile/541255015739>

Спасибо большое!

Редактор: Протоиерей Максим Липунов

Выпуск подготовила: И.Н. Андраханова

Электронная почта: lipunov.net@mail.ru

Сайт прихода: kuz.prihod.ru

Адрес:

654250, Новокузнецкий р-н, пос. Кузедеево, ул. Советская, 25.

Тираж: 200 экз.

### УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!

Просим Вас не употреблять эту газету в хозяйственных нуждах. Если она стала Вам не нужна, отдайте её другим людям, если стала ветхой, сожгите.